

"村规民约PLUS版"量身定制

海曙深溪村移风易俗收获"文明红利"

🍃 打造全国文明典范城市

本报讯 (记者陈朝霞 通讯员 程冰凌 张琦) 走进位于四明山麓 的海曙区集士港镇深溪村,狭长 的村庄三面环山,村道干净整 洁,老屋绿树掩映,一幅岁月静好

在村道旁的橱窗内,《深溪村 村规民约更新内容》详细列举着村 民维护村内环境卫生、建房、山林 田地使用等六方面 20 项注意事 项,每一项条款后面还有村内负责 人员的电话,非常实用而且接地 气。"从2021年1月'村规民约 PLUS版'落地后,今年又结合文 明典范城市创建进行了更新。"深 溪村党总支副书记陈雁介绍,文 明已成为村民的习惯,全村环境 更美了。

深溪村"村规民约PLUS版" 是在原有村规民约的基础上,针对 村实际情况,充分发挥村民智慧, 专攻日常难题与顽疾而"量身定

陈雁介绍,深溪村1200多名 常住人口中,有一半是老年人,还 有400多名外来人口,老年人的生 活习惯、卫生观念等比较老旧,比 如习惯到溪坑洗衣物, 偶尔将垃圾

倾倒在溪坑内,喜欢在家门口堆放 杂物、散养家禽等。一些外来人口 的文明习惯也需要进一步提升,比 如有人到村公共厕所洗衣物、垃圾 分类还没完全到位、有时将私家车 随意停放影响来往车辆通行等。

为彻底根除文明陋习,深溪村 发挥村民自治作用,多次召开村民 代表大会,分析具体问题,从村民 生活的点滴小事出发,以村规民约 为切入点,反复斟酌提出解决方 案,让全体党员、村民代表讨论通 过后,出合了"村规民约PLUS 版",并通过村民微信群、村内电 子大屏幕、广播站大喇叭、宣传橱 窗和上门发放等形式, 使之家喻户 晓、深入人心。

"村规民约PLUS版"中有引 导,也有惩罚。比如要求村民自

觉保护好溪坑,严禁向溪坑投放 垃圾,同时提出"如有违反,被 村民举报或村工作人员当场看 到,将取消本人当年所有村集体 福利及参加村里小工等工作资 格。此项可以用做志愿者清扫溪 坑或者通过举报破坏溪坑环境人 员进行抵消。""这是以处罚加志 愿服务的形式,让村民提高文明 意识, 摈弃生活陋习, 培养良好 文明习惯。"陈雁说。

"村规民约PLUS版"实施一 年半以来,潜移默化地影响着村民 的行为习惯,促进深溪村村风、民 风发生喜人的变化。在村内居住了 30年的村民叶慧萍告诉记者,随 着村里环境的蝶变,越来越多的游 客前来游玩,村民对未来发展更有 信心了,幸福感大幅提升。

不办寿宴做公益

镇海迎周村老年协会这项传统延续40多年

者 沈孙晖 通讯员 陈饰 周洁

昨天上午,刚刚出院的镇海蛟 川街道迎周村老年协会委员兼出 纳、81岁老人周伟达,将两张红 榜贴到了活动室墙上: 80岁的陶 华堂老人、70岁的高纪华、胡菊 妹夫妻,合计向协会捐款3000元。

这是迎周村351名老年协会会 员不成文的规定:整寿岁数,不办 宴席不请客,捐款给协会为本村老 人做好事。而这项优良传统,已在 村里延续40多年。

迎周村由新老周村、迎师桥村 于2001年6月合并而成。而新老周 村在上世纪八十年代便已成立老年 协会,接纳会员、关爱老人。但当 时,村里经济困难,缺乏企业,基 本没有收入,老年协会也没有活动

据并村后第一任老年协会会长 陈宏士讲述,当时新老周村有位高 寿仁翁, 带头将子女孝敬做寿办席 的资金捐献出来。这位老人委托老



周伟达张贴感谢红榜。

年协会,修缮村里一处道路,并铺 设小桥。

此事之后,加入老年协会的老 人们深受感召,也陆续捐献做寿的 (沈孙晖 陈饰 摄)

钱。"多少不论,心意可贵。"71 岁的老年协会现任会长朱惠杨说, 上世纪八九十年代, 做寿老人每人 捐款几十元到上百元不等,如今每

人捐款1000元左右。

"作为出纳,每一笔捐款收进 来我都要记录,写红榜张贴。"周 伟达向记者展示了保存完好的账 簿,一年一本,笔迹清晰。而老人 捐款时,会有一名村委会工作人员 在场,起到监督、证明的作用。

到了年底,由周伟达等4人组 成的协会骨干小组,会在充分听取 会员意见后决定资金用途, 如购买 慰问品、发放小红包等。"最热闹 的一次当属发小红包。当时,排队 的老人站了三排,个个喜气洋洋, 现场气氛像是过年。"75岁协会委 员倪宝雄说, 当年资金的一切收 支,都会清清楚楚贴到协会墙面 上,接受社会监督。

如今,不但村中的老人保持着 做寿捐款的传统,连搬出迎周村的 老人以及已经出嫁的村里女儿,也 接力献爱心。像迁居其他地区的孙 保栓、周阿龙老人各捐款1万元, 在舟山生活的高金儿女士两次各捐 款5000元,并为老年协会购买了 一台饮水机……

小鹏汽车高架上撞人致死 司机称开启辅助驾驶

记者实测:该车型辅助驾驶很难识别静止物

●求证新闻

本报讯(记者石景 张弛) 昨日下午,有网友拨打宁波民生 e点通群众留言板热线81850000 反映,一辆小鹏P7在机场路高 架行驶时与停在前方的一辆车 子相撞,致使一人身亡。据交 警部门初步调查, 涉事驾驶员在 驾驶车辆过程中开启了辅助驾驶

记者随后向市公安局交通警 察局求证,该局相关负责人表 示,事故正在调查中,届时将公 布相关调查结果。

8月11日,小鹏汽车官方对 此事发布回应:"经核实,8月 10日下午,宁波一车主驾驶车 辆与前方检查车辆故障人员发生 碰撞,发生人员伤亡。我们为本 次事故中不幸离世的遇难者感到 悲痛和惋惜。目前交警部门已经 立案处理,门店已第一时间前往 现场协助处理。我们将全力配合 相关部门进行事故调查,持续跟 进后续结果,并协助客户处理后 续相关事宜。

那什么是汽车的辅助驾驶功 能?记者从小鹏汽车官网查询 到, P7所带的智能导航辅助驾 驶名为"XPILOT",具体分为 四大类: ACC(自适应巡航)、 ATC (自适应弯道巡航)、LCC (车道居中辅助)和ALC(智能 辅助变道)。

但是,为何开启辅助驾驶功 能的车辆没有识别出前方静止物 体? 一名小鹏汽车销售顾问介 绍,小鹏汽车的辅助驾驶功能存 在诸多弱势场景:如前方突然出 现故障车辆、路锥、有车辆突然 加塞、恶劣天气等。

为验证小鹏汽车辅助驾驶功 能的道路适应性,记者驾驶一辆 小鹏 P7 轿车前往封闭路段进行 实验,发现该功能确实存在对静 止物难以识别的情况。

测试时,模拟障碍物为一只 泡沫箱,记者通过直线加速将车 速提至30公里/小时,并开启辅 助驾驶功能。车辆在接近泡沫箱 时,未识别出该泡沫箱,没有实 施自动减速,直接将泡沫箱撞 倒。记者将上述测试进行了三 次,车辆在行驶过程中均未识别 出泡沫箱。不过,从行车体验来 看,在开启辅助驾驶功能后,遇 到可能需要采取紧急制动的情况 时,系统会发出警告。

对于此事,记者在一个小鹏 汽车车主的微信群里看到,不少 车主都发表了自己的看法:宁波 车主"Allan"介绍,在一次驾 驶过程中前车紧急刹车, 自己没 注意, 开启辅助驾驶功能的车辆 主动采取了紧急制动。广州的一 位小鹏汽车车主看了事故视频后 发出疑问, 在视频车的车速下, 辅助驾驶未对车辆进行减速,车 主还不踩刹车,是不是困了?

在此,记者提醒广大驾驶 员,辅助驾驶不是自动驾驶,车 主不可掉以轻心。

"辅助驾驶"概念亟待厘清



宁波机场

南路高架上, 一车主驾驶一辆小 鹏汽车,与前方车辆发生碰 撞,致一人死亡和两车损坏。 这起事故, 因肇事车主称车辆 当时处于"辅助驾驶"模式而 被特别关注, 甚至登上了热搜 榜前排。

据小鹏汽车驾驶员称,事故 发生时,车辆开启LCC辅助驾 驶模式,车速80码,撞上一辆 路边停靠车辆,"辅助驾驶完全 没识别"。交警部门目前已经立 案处理, 小鹏汽车回应, 将全力 配合调查

当下, 随处可见的汽车营销 宣传中,"驾驶辅助系统"是商 家重点宣传的一个"先进功 能"。这起惨烈的事故提醒车主

们,要注意"不看广告看实 效",汽车"辅助驾驶"相关概 念也亟待厘清。

很多人认为, 既然是辅助驾 驶员的操作, 那就意味着系统可 以全权介入,解放驾驶者的双眼 和双手。其实不然:小鹏汽车在 用户手册中明确: LCC 是一项 辅助驾驶功能,并不是完全意义 上的"自动驾驶", 功能启用 时,驾驶员仍需始终保持手握方 向盘,并在必要时接管方向盘。

工信部出台的《汽车驾驶自动 化分级》指出,目前国内智能汽车 的绝大部分功能, 都需要驾驶员和 驾驶自动化系统共同执行动态驾 驶任务,并监管驾驶自动化系统 的行为和执行适当的响应或操作。

这次的"辅助驾驶"撞人致 死事故, 教训不可谓不深刻: 安 全面前无小事,"辅助驾驶"不等 同于"自动驾驶",使用者还应避 免认知误区,提高安全意识。

华灯初上,无数 人踏上返家路时,有 人却向着夜色出发, 开启新的工作。 充斥着消毒水味

的急诊室里,是他们 不归的模样;暑气未 褪的街头暗巷,有他 们孤身走过的身影; 末班车收车后空无一 人的场站里,是他们 一丝不苟的态度…… 他们是各行各业的 "夜行者",在城市休 眠时,为城市的持续 运转和安宁奉献着, 如同夜空中闪亮的 星,照亮每个人的归 家路。

徐能 忻之承 文/摄



们也能轻松些。'

▲晚上9时许,海曙公安 分局巡 (特) 警大队民警在南 塘老街附近开始夜巡。据介 绍, 每晚8点到下半夜, 巡 (特) 警大队都会配备近50人 的警力对辖区各重点区域开展





曾令韬立刻"接棒",开始对列车有电功能进行 检查。随后,他们还要仔细巡视整辆列车,查看 列车内外所有设备是否正常运行。

新型诈骗来袭 "官方回款" 专宰P2P投资受害者

|祝说身边革 你提个醒

记 者 沈孙晖 通讯员 颜鲁伊 洪逸

有些因为P2P平台跑路而被套 牢的投资者,仍抱着渺茫的希 望,等待平台清退本金。没想到 一些不法分子瞅准投资者迫切想 追回钱款的心理,进行二次"收 割"。镇海一位贺先生就不慎落入 了P2P投资返还陷阱,被骗6万多 元。昨天,记者从镇海公安分局了 解到此案。

"贺先生您好,根据相关流 程,我们将返还您当年的投资钱 款……"贺先生最近收到了一封 来自"深圳人人投"的邮件,称该 机构为了挽回用户损失,将在官 方QQ群中向用户发放回款补偿, 并附上了群号。

贺先生半信半疑加群后,"官 方客服"贴心进行返还手续解 答,并出示了公司相关证明。这 下贺先生放心了,按照对方流程 填写相关信息,下载 "Pangolin" APP, 并缴纳3104元的返还回款

次日下午, 贺先生发现回款迟 迟未到账,再次咨询"客服"。"客 服"称只需他再缴纳15520元的 "打码费",即可进入返款流程。

但贺先生在 APP 上走流程转 账后,对方又称因为他操作失误, 造成回款系统锁死,还需要46560 元解封费。自认倒霉的贺先生汇款 后,"客服"又狮子大开口,称还 需要7万余元。贺先生这才察觉被 骗,只得报警求助。

"P2P投资指的是借助P2P平 台实行'点对点'借贷,借贷双方 可以快速确立借贷关系并完成交 易,同时给投资者带来可观的利息 收益。但由于一些P2P平台非法 集资、频繁跑路,导致很多投资 者损失大量本金。"蛟川派出所民 警史程恺表示,骗局中,不法分 子通过非法途径套取当年 P2P 投 资受害者的信息后,借助短信、 电话、邮件等方式广撒网,提出注 资转账、分批次返还投资本金等回 款方案,一步步引导受害者转账汇 款,实施诈骗。

警方提醒广大市民,收到投 资回款信息时,请通过官方渠道 进行核实确认。对方要求支付手 续费、保证金等,均属诈骗。如不 慎被骗, 应第一时间保留证据并报 警求助。

同时, 市民要选择合法投资渠 道,警惕非法集资陷阱,更不要随 意透露支付密码、验证码等个人信 息,以防上当受骗。